

1957年10月1日创刊

中山首次组团赴澳门开展人才交流合作

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员廖安安报道：4月14日，中山市人力资源和社会保障局联合中山市人才办、中山市港澳事务局、中山市青年联合会等多个部门，组织28家优质单位赴澳门开展人才对接交流活动。这是中山首次组团到港澳地区探索跨区域人才交流合作。

活动当天，中山市人社局组织了28家单位走进澳门大学，各单位人力资源部门负责人现场“带岗”路演，向参会的澳门人才介绍了企业和各个招聘岗位的详细情况。参加本次活动的中山各单位共计划面向澳门当地招聘

岗位259人，招聘对象学历均在本科以上，硕士学历普遍年薪为20万-26万元，博士及博士后普遍年薪为30万-36万元。活动前，中山市人社局提前对澳门当地高校进行调查摸底，并针对各单位招聘需求和中山产业发展趋势，定向邀请澳门当地高校人才参加活动，提高供需匹配度。活动吸引了近300人到场参会，各单位收到应聘简历103份，其中硕士及以上学历占70%。

近年来，越来越多的澳门青年人才来到中山就业创业。交流会上，三家由澳门青年在中山创建的企业与中山市

创业孵化基地进行了入驻签约。中山市人力资源和社会保障局副局长郑海声表示，中山现设有中山粤港澳青年创新创业合作平台、中山市南区国际青年科创谷、澳门青年创新创业园等40多家大型品牌青创基地，已为近百个港澳创业项目提供免办公场地租金、财税管理、创业贷款等服务。

在对接活动期间，中山市人力资源管理办公室与澳门工会联合会，中山市青年联合会分别与澳门中山青年协会、商会签订了两地青年人才交流合作协议，两地有望在更深层次建立青年人才交流合作机制。



珠江新闻

2021年4月 16 星期五

16 星期五 < 辛丑年三月初五 >

A13

《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》6月1日起正式实施

个人未按要求投放生活垃圾 拒不听从劝阻最高罚款500元

文/图 羊城晚报记者 郑达

生活垃圾“谁生产、谁付费”

《条例》规定，单位和个人应当树立环境保护的意识，自觉遵守生活垃圾减量的规定，分类投放生活垃圾，按照“谁产生、谁付费”的原则，履行生活垃圾生产者的义务。

珠海市生活垃圾将分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他

垃圾四类。其中可回收物，是指适宜回收和可资源化利用的生活垃圾，包括：纸类、塑料、金属、玻璃、织物、小型废弃家电等；有害垃圾，是指纳入《国家危险废物名录》中的家庭源危险废物，属于有害物质、需要特殊安全处理的生活垃圾，包括：对人体健康或者

环境造成直接或者潜在危害的灯管、家用化学品、电池等；厨余垃圾，是指以有机质为主要成分，具有易腐烂发酵发臭等特点的生活垃圾，包括：家庭厨余垃圾、餐厨垃圾、其他厨余垃圾等；其他垃圾，是指除可回收物、厨余垃圾、有害垃圾以外的其他生活垃圾。

生活垃圾定时定点投放

《条例》规定，珠海市各区可以根据所辖区域实际情况，确定生活垃圾具体投放时间段。其中厨余垃圾每日投放时间段原则上不少于两个。单位和个人应当按照规定的时间、地点投放生活垃圾，不得随意倾倒、抛撒、堆放或者焚烧。可回收物投放前应当保持清洁干燥，投放至可回收物收集容器或者投放点。有害垃圾投放时应当尽可能保持物品的完整状态，已破碎物品应当包裹严实后投放至有害垃圾收集容器或者

投放点。家庭厨余垃圾投放前应当沥干水分、去除纸巾等杂物，投放至厨余垃圾收集容器；农贸市场、农产品批发市场、大型超市等场所产生的厨余垃圾应当投放至厨余垃圾收集容器或者指定投放点。

其他垃圾应当按照要求投放至其他垃圾收集容器或者投放点。废旧家具等大件生活垃圾应当预约再生资源回收经营者或者收集单位上门收集，或者自行投

放至生活垃圾分类投放管理责任人指定的场所。废弃的年花年桔应当按照区主管部门公布的时间段，投放至指定的年花年桔投放点；日常废弃的花卉绿植应当按照盆、植物和泥等进行分离后分类投放。

此外，珠海市实行生活垃圾分类投放管理责任人制度，各区可以组织物业服务企业工作人员、志愿者、住宅区居民等担任垃圾分类投放督导员，引导投放人按照要求分类投放生活垃圾。

违反《条例》单位最高可罚50万元

《条例》规定，对成绩突出的单位、家庭或者个人给予表彰或者奖励，对物业服务企业等分类投放管理责任人可以采用以奖代补等方式给予支持。比如横琴新区今年要先行先试，出台生活垃圾源头减量和分类激励办法，积极探索以楼宇为单位的垃圾分类激励措施，对工作突出的物业服务企业、单位、家庭或者个人给予表彰或者奖励，并逐步在全市推广。

《条例》还规定鼓励通过积分兑换等多种方式，促进单位和个人形成生活垃圾分类的良好行为习惯。比如我们的可回收物投放方面，我们通过配置智能回收设备、积分兑换等形式，鼓励市民积极参与垃圾分类。

对于违反《条例》的现象，《条例》给出了明确的处罚措施。在住宅区居住楼层公共区域设置生活垃圾收集容器的，由城市管理

和综合执法部门处二千元以上一万元以下罚款。单位未按照要求投放生活垃圾的，由城市管理综合执法部门责令立即改正；情节严重的，处五万元以上五十万元以下罚款。个人未按照要求投放生活垃圾的，由生活垃圾分类投放管理责任人进行劝阻；对拒不听从劝阻的，由城市管理综合执法部门处一百元以上五百元以下罚款。



2021第十届江门制博会开幕

羊城晚报讯 记者彭纪宁，

通讯员谭耀广、江轩摄影报道：为提高“智”造水平，进一步推动先进制造业的高质量发展，15日，由广东省机械行业协会和广东亚联展共同主办的2021第十届江门先进制造业博览会（简称“江门制博会”）在广东珠江西国际会展中心开幕。江门市工信局、商业局以及江门市蓬江区等相关部门领导，省市先进制造行业协会、各大商会的领导以及采购商、参展商等企业负责人和代表出席了开幕式。本次江门制博会为期3天（4月15日到17日）。

据了解，本次展会面积共10260平方米，重点展出机床模具、注塑机、智能包装、冲压自动

化、机器人、智能装备等产品，吸引了众多品牌参展商纷纷亮相展会，集中展示先进制造业最新技术成果。江门制博会发挥十年间沉淀的资源优势，积极引进各大优质企业前来参展，帮助江门以及珠江西岸地区全面提升先进制造业集群的建设，打造优质产业链，同时也为企业搭建一站式全产业链的专业采购平台。

展会现场，一个个小小的、正在运作模拟生产的智能自动化机械臂吸引了不少观众驻足观看和咨询。“这是我们新推出的智能自动生产机械臂，可按生产工序需要专门设计，每个机械臂只要一个工人操控，可替代以前要几个工人才能操作的旧生产设备，而且产品质量稳定保

证，大大地解决了制造业企业疫情后用工难的难题。”现场跟客人介绍的参展商广东瑞万科技的负责人说。

据了解，本次制博会主办方总结区域性展会的影响范围和专业观众的特点，经过不断分析归纳，加强或改进邀约专业观众的渠道力促成交，实行参展商与观众精准对接，组织了国内包括海信电子、华翔机电等20多家大型企业采购团，以及香港工业总会珠三角工业协会、江门市智能装备及机器人协会、江门市照明电器行业协会、中山市家用电器行业协会、珠海市电子电工机械专用设备制造协会等各地商协会、单位机构组团前来参观。

一季度珠海外贸迎来“开门红”

羊城晚报讯 记者钱瑜，通讯员王鹏、俞波报道：4月15日，羊城晚报记者从拱北海关获悉，今年一季度，珠海市外贸进出口总值788.8亿元人民币，比去年同期（下同）增长43.4%，其中，出口445.2亿元，增长47.6%；进口343.6亿元，增长38.2%，增速分别高于同期广东省外贸整体增速10个、6个和16个百分点。珠海外贸跑出了特区加速度，实现了“开门红”。

拱北海关相关负责人称，从具体数据看，珠海贸易结构持续优化。一季度，珠海市一般贸易进出口514.7亿元，增长63%，占同期珠海市外贸进出口总值（下同）的65.2%，比去年同期提升7.8个百分点。其中，出口292.4亿元，增长54.5%；进口222.3亿元，增长57.6%。同期，加工贸易进出口195.7亿元，增长27.5%，占24.8%。

其次，贸易伙伴日益多元化。一季度，东盟、欧盟、中国香港地区、韩国为珠海市前四大贸易伙伴，分别进出口136.9亿元、98亿元、71.1亿元和69亿元，分别增长47.6%、50.6%、21.4%和14.7%，占43%，比重较去年同期下滑1.2个百分点。

114.6%。此外，珠海市对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长44.5%、45.9%。

其三，民营企业活力进一步提升。一季度，珠海市民营企业进出口374.5亿元，增长77.3%，占47.5%，比去年同期提升9.1个百分点，超越外商投资企业成为珠海市第一大外贸经营主体。

其四，机电产品出口占比近八成。一季度，珠海市出口机电产品344.7亿元，增长41.2%，占同期珠海市外贸出口总值（下同）的77.4%。其中，出口集成电路12亿元，增长236.3%，比重较去年同期提升1.5个百分点。此外，出口劳动密集型产品19.3亿元，增长14.7%，占43%，比重较去年同期下滑1.2个百分点。

据介绍，今年以来，珠海市外贸运行保持恢复性增长态势。透过数据可以看到，在当前珠海外贸在贸易主体、国际市场布局、贸易方式、产品结构等方面都在持续优化，外贸质量和效益正在逐步提升，这些积极变化将为“十四五”珠海外贸开好局、起好步打下坚实基础。

江门制定教育优质发展三年行动计划(2021—2023年)

三年内新增各类学位约5万个

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 李月清 谭耀广

记者15日从江门市教育局等部门获悉，《江门市教育优质发展三年行动计划（2021—2023年）》（下称《行动计划》）日前印发。《行动计划》提出实施新时代立德树人工程、全面提高基础教育质量、着力改善学校办学条件、加快推进高等教育发展等工作任务。在较为引人关注的学校基础设施建设上，《行动计划》提出，到2023年，全市将新建、改建、扩建各级各类学校超70所，新增学位约5万个、新增寄宿制学校学生宿位超2万个。

实施新时代立德树人工程

《行动计划》分解为八项工作任务。分别为实施新时代立德树人工程、全面提高基础教育质量、建设大湾区职业教育基地、加强新时代教师队伍建设、推进教育信息化建设、着力改善学校办学条件、促进民办教育优质发展、加快推进高等教育发展。《行动计划》提出，到2023年，江门市教育的公平性、开放性、协同性、融合性全面提升，多渠道扩大学前教育、中小学教育规模，促进基础教育增量提质，实现更高水平、更高质量的普及教育，推动县域义务教育优质均衡工作取得重要进展，教育现代化、教育综合实力、整体竞争力力争在全国前列。

根据《行动计划》，实施新时代立德树人工程摆在了工作任务中的首位。记者观察发现，该工程加强了学校德育、体育、美育、劳动等的比重。根据工作任务清单，江门要在三年内全市要打造一批思政教育示范学校，全市中小学校每周至少上好一节思政课；体育方面要建设130所校园足球特色学校，培养学生掌握两项以上可持续锻炼的运动技能；美育方面要建设100所中小学艺术教育特色学校；此外还包括遴选命名一批劳动教育师范学校。

续扩大优质教育资源总量。

据悉，为了满足上述需求，三年内江门市将新建、改建、扩建各级各类学校超70所，新增学位约5万个、新增寄宿制学校学生宿位超2万个。其中，今年将建成江门一中扩容工程、培英高中新校区、江门外国语实验学校、培英实验幼儿园西江园等12所各级各类学校，新增优质学位超1.5万个。而在明后年则启动江门一职扩容改造工程等项目建设，推动江门市第一中学景贤中学、华南师范大学附属恩平学校等一批学校建设。

此外，《行动计划》也鼓励优质民办教育资源到江门办学。据悉，三年内江门将推进广东实验中学附属江门学校（二期）、华南师范大学附属恩平学校、江门一中附属中学、台山市广旭实验学校、华南师范大学附属鹤山方圆实验学校、湖南师范大学鹤山附属学校等一批民办学校建设。

打造大湾区产教融合基地

记者了解到，为了弥补高等教育的“短板”，《行动计划》特别提出了加快推动高等教育发展。据了解，江门将加快五邑大学建设高水平理工科大学，2022年学校主要办学指标达到博士学位授予单位基本申请条件。

而在江门职业技术学院的发展上，将侧重于推动江门职业技术学院的机械设计与制造、高分子材料工程技术以及学前教育等三个广东省高水平专业群建设，并争取新增1至2个省级高水平专业群建设立项，积极创建粤港澳大湾区“5G+数字化人才培养融合基地”，加强与广东邮电职业技术学院深度合作。

此外，江门中医药职业学院二期、广东江门幼儿师范高等专科学校二期、广东工业大学华立学院江门校区、广州华商职业学院江门新会校区等的建设也将加快推进。



江门外国语学院将在今年内建成（效果图）

珠海市中西医结合医院接种“大篷车”开进企业、商场

市民上班、接种两不误

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员刘星摄影报道：“在公司就能接种新冠疫苗，实在是太方便了！”就职于珠海海鸿大酒店的员工何小姐高兴地说，“原本还想着等休假或请假去打疫苗，现在疫苗送上门，工作、疫苗接种两不误，太感谢了。”

4月15日上午，珠海市中西医结合医院新冠疫苗流动接种流动车开进了珠海海湾大酒店，共接诊近200人；下午，他们又来到往来人员川流不息的拱北口岸广场，接诊300余人。在现场，记者看到，新冠疫苗流动接种车经过了规范改造和严格消毒，车身印有醒目的接种疫苗标语，两个车门作为人口和出口。走进车的内部，中间是通道，两侧设置了多个接种台。车上配备了计算机、冷藏箱、空调等完备的硬件设施，保证接种全流程便捷、安全、可靠，市民可放心在流动车上接种疫苗。

根据上级统一部署，自4月9日以来，珠海市中西医结合医院及时增设2个市级临时接种点，1个帮扶接种点。该院现共有接种点4个，每天投入护士100余人，医生近50人，日接待能力达6000人/天。作为全市2个专门为外籍人士服务的接种点之一，4月13日开始为外籍人士提供接种服务，目前已累计为60余名外籍人士接种。

自接到“新冠疫苗流动



市民在新冠疫苗流动接种车上接种疫苗